Informatyka Ir., obie grupy 4 czerwca 2018 (11)
e clektrostatyka cd., kondensatory; e prad elektryczny

. a) Uzasadni¢ wzory na pojemnos¢ kondensatorow: ptaskiego, cylindrycznego i sferycznego.

)
b) Uzasadni¢ wzory: (1) energia zmagazynowana w naladowanym kondensatorze wynosi W =
(2) w polu elektrostatycznym zmagazynowana jest energia, ktérej gesto$¢ (w prézni) wynosi u =

. Kondensator ma kwadratowe okladki o boku a, oddalone o d, tworzace ze soba maly kat ¢. Pokazac,

ze jego pojemnos¢ wynosi w przyblizeniu C' = 5";2 (1—3%). (wskaz.:potraktowac ten kondensator jako

polaczenie réwnolegle kondensatoréw w postaci paskéw o dlugosci a i szerokosci dx).

. Kula z dielektryka (przyjmij € = 1), o promieniu R, naladowana jednorodnie ladunkiem Q wytwarza
pole elektrostatyczne. W polu tym zawarta jest energia. Obliczy¢, jaka cze$é tej energii zawiera sie w
obszarze wewnatrz kuli, a jaka na zewnatrz. Ile wynosi suma tych energii?

b
. Plaski kondensator jest wypelniony dwoma die- a )

lektrykami o stalych dielektrycznych €1, €5, jak na |
rysunku. Powierzchnia oktadek wynosi S, ich od-
leglo$¢ wzajemna d. Jakimi wzorami wyrazaja sie
pojemnosci w przypadkach a) i b)?

. Uktad RC. a) Rozpatrzyc obwéd elektryczny zlozony z kondensatora C, opornika R i i baterii o sile
elektromotorycznej €, potaczonych szeregowo. Przyjaé, ze kondensator jest poczatkowo nienaladowa-
ny. W chwili ¢ = 0 rozpoczyna sie tadowanie. Rozpatrujac bilans energii i pracy dla danego obwodu
(przyrost energii w kondensatorze w czasie dt = praca sily elektromotorycznej — strata na cieplo Joule’a-
Lenza) ulozy¢ odpowiednie réwnanie rézniczkowe dla funkeji ¢(¢) (fadunek na okladkach kondensatora)
i rozwiazaé go metoda separacji zmiennych. Znalezé natezenie pradu i(¢). Obie funkcje przedstawié¢ na
wykresach.

W rozwiazaniach dla uktadu RC pojawia sie tzw. stata czasowa 7 = RC'. Jaki ma ona wymiar i o czym
decyduje?

b) Ulozy¢ i rozwiazaé réwnanie dla funkeji ¢(t) w przypadku gdy kondensator jest natadowany poczat-
kowo ladunkiem ¢,, a w chwili ¢ = 0 zwieramy okladki oporem R (rozladowanie kondensatora).
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